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Tên Hội thảo khoa học: Hội thảo quốc tế về Công nghệ Nano và Ứng dụng lần thứ 8 - IWNA 2023 (The Eight International Workshop on Nanotechnology and Application - IWNA 2023)
Tổ chức đăng ký chủ trì:  Viện Công nghệ Nano – ĐHQG TP. HCM
      Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 12 năm 2023
I. TỔNG QUAN VỀ HỘI THẢO KHOA HỌC
- Tên Hội thảo khoa học: Hội thảo quốc tế về Công nghệ Nano và Ứng dụng lần thứ 8 - IWNA 2023 (The Eight International Workshop on Nanotechnology and Application - IWNA 2023)

Website: http://hcmint.edu.vn/
- Thời gian tổ chức: từ ngày 08 tháng 11 năm 2023 đến ngày 11 tháng 11 năm 2023
- Địa điểm tổ chức: Resort Ocean Dune, Thành phố Phan Thiết – tỉnh Bình Thuận
- Quy mô:
+ Số lượng người tham gia: IWNA 2023 có khoảng 350 người tham gia Hội thảo (bao gồm 70 người nước ngoài đến từ 20 quốc gia & vùng lãnh thổ) đến từ các trường Đại học, Viện, Phòng thí nghiệm và Công ty khác nhau trên toàn thế giới (danh sách khách tham dự đính kèm trong Phụ lục 1).
+ Các báo cáo viên tham gia: IWNA 2023 có 60 nhà khoa học, trong đó có 14 nhà khoa học là người Việt Nam (danh sách các báo cáo viên trong Phụ lục 1 đính kèm). Các nhà khoa học báo cáo về những vấn đề cốt lõi trong lãnh vực Công nghệ Nano từ nghiên cứu cơ bản đến các nghiên cứu về vật liệu nano, chế tạo vi linh kiện nano cũng như các ứng dụng của chúng trong khoa học đời sống.
+ Số lượng đơn vị truyền thông tham gia:  05 đơn vị.
· Đài truyền hình tỉnh Bình Thuận

· Truyền hình thông tấn

· Báo Vietnamplus
· Cổng thông tin điện tử tỉnh Bình Thuận

· Báo Bình Thuận
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN HỘI THẢO KHOA HỌC
1. Nội dung của Hội thảo:
Mười sáu năm trước, Hội thảo về Công nghệ Nano và Ứng dụng (IWNA) được tổ chức lần đầu tiên vào tháng 11 năm 2007 tại Vũng Tàu trong khuôn khổ Chương trình Hợp tác giữa ĐHQG TP. HCM và Cơ quan Năng lượng Nguyên tử và Năng lượng Thay thế, Cộng hòa Pháp (CEA). Tiếp theo thành công của IWNA 2007, các Hội thảo Quốc tế lần thứ hai đến thứ bảy (IWNA 2009, IWNA 2011, IWNA 2013, IWNA 2015, IWNA 2017 và IWNA 2019) cũng đã được tổ chức thành công, tạo tiếng vang lớn trong cộng đồng khoa học trong nước và quốc tế. Năm 2021, Hội thảo IWNA 2021 bị hủy do đại dịch COVID-19 diễn biến còn phức tạp tại Việt Nam và trên thế giới.

IWNA đã thu hút sự quan tâm của rất nhiều các nhà khoa học đến từ các Trường, Viện nghiên cứu, Phòng thí nghiệm và các Công ty trên thế giới. Mỗi kỳ Hội nghị, IWNA có khoảng 250-300 khách tham dự (trong đó có khoảng 100 khách quốc tế đến từ 20 quốc gia) với 200-250 bài báo cáo khoa học được trình bày, bao gồm tất cả những vấn đề cốt lõi trong lãnh vực công nghệ nano từ nghiên cứu cơ bản đến các nghiên cứu về tổng hợp vật liệu nano, quy trình chế tạo vi linh kiện nano cũng như các ứng dụng của chúng trong khoa học đời sống. Hội thảo IWNA 2019 đã có 19 bài báo được lựa chọn để đăng trên Số đặc biệt của Tạp chí thuộc danh mục ISI: “International Journal of Nanotechnology (IJNT)” của nhà xuất bản Inderscience Publishers (Thụy Sĩ).

Tiếp theo thành công của bảy lần Hội thảo trên, năm nay IWNA 2023 đã được tổ chức từ ngày 08 đến ngày 11 tháng 11 năm 2023 tại Resort Ocean Dunes, TP. Phan Thiết, Bình Thuận. IWNA 2023 được đồng tổ chức bởi ĐHQG TP. HCM (VNUHCM) / Viện Công nghệ Nano (INT); Khu đổi mới sáng tạo Công nghệ Micro và Nano MINATEC - Cơ quan Năng lượng Nguyên tử và Năng lượng Thay thế (CEA), Cộng hòa Pháp và Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Thuận.

IWNA 2023 đã tạo cơ hội cho các nhà khoa học trong và ngoài nước trao đổi những kiến thức khoa học thuộc lãnh vực Công nghệ nano. Hơn nữa, IWNA lần thứ 8 đã tạo ra một diễn đàn trao đổi giữa các nhà khoa học, nhà nghiên cứu, các chuyên gia trong và ngoài nước thuộc lãnh vực công nghệ nano và các công ty có nhu cầu nghiên cứu và ứng dụng lãnh vực này. Hội thảo cũng nhằm tăng cường hợp tác nghiên cứu khoa học giữa các quốc gia và thúc đẩy các hoạt động nghiên cứu khoa học trong lãnh vực công nghệ nano và ứng dụng.  

Những chủ đề đã được trình bày tại Hội thảo IWNA 2023

-
Nghiên cứu cơ bản về Công nghệ nano (Fundamentals of Nanotechnology)

-
Kỹ thuật chế tạo nano (Nanofabrication Techniques)

-
Vật liệu và linh kiện nano (Nanomaterials and Nanodevices)

-
Các ứng dụng của công nghệ nano (Applications of Nanotechnology)

IWNA 2023 có khoảng 350 người tham gia Hội thảo (bao gồm 70 người nước ngoài đến từ 20 quốc gia & vùng lãnh thổ) đến từ các trường Đại học, Viện, Phòng thí nghiệm và Công ty khác nhau trên toàn thế giới (danh sách khách tham dự đính kèm trong Phụ lục 1).

Hội thảo đã có những điểm nhấn với 4 báo cáo toàn thể, 26 phiên thảo luận song song cùng với phiên Poster và Triển lãm, và Khóa học Kỹ năng Khoa học do Giáo sư Wilfred van der Wiel đến từ Đại học Twente, Hà Lan hướng dẫn. Hai trăm sáu mươi (260) bài báo đã được trình bày, bao gồm hầu hết mọi khía cạnh trong công nghệ nano, từ khoa học nano lý thuyết và tính toán, kỹ thuật chế tạo nano, vật liệu và thiết bị nano cho đến các ứng dụng của Công nghệ micro-nano. Cùng với đó, đã có một số bản thảo được nộp cho Ban thư ký để xét duyệt đăng trong Special Issue của Tạp chí ISI/ WoS - International Journal of Nanotechnology (IJNT). Những bản thảo này sẽ được lựa chọn và giới thiệu để xuất bản trong vài tháng tới. (Quyển kỷ yếu Hội thảo được đính kèm trong báo cáo này).

Cũng trong Hội thảo, Diễn đàn về các cơ hội kinh doanh trong lĩnh vực Công nghệ micro-nano tại Việt Nam đã được tổ chức để các nhà khoa học, nhà nghiên cứu và cộng đồng doanh nghiệp có cơ hội trao đổi kinh doanh trong lĩnh vực Công nghệ mico-nano tại Việt Nam. Ngoài ra, một số cuộc họp hợp tác giữa INT và một số tổ chức nước ngoài đã được tổ chức để tăng cường các dự án nghiên cứu chung và trao đổi đào tạo nhân viên.
2. Thông tin góp ý, phản hồi của đại biểu trong/sau Hội thảo:
Trong buổi lễ bế mạc của Hội thảo, hơn 10 nhà khoa học, nhà nghiên cứu, các chuyên gia trong và ngoài nước thuộc lãnh vực công nghệ nano đã phát biểu tại buổi lễ và có những đánh giá cao về Hội thảo. Với thành công của IWNA 2023, các nhà khoa học, nhà nghiên cứu, các chuyên gia trong và ngoài nước hy vọng đơn vị sẽ duy trì được những kỳ Hội thảo như vậy và họ hứa sẽ tham gia đầy đủ các kỳ Hội thảo tiếp theo.
3. Bản cam kết/ ghi nhớ hợp tác giữa các bên:

-
     Viện Công nghệ Nano – ĐHQG TP.HCM đã ký kết hợp tác nghiên cứu và đào tạo, trao đổi nhân lực với các đối tác nước ngoài, có tiềm lực mạnh về công nghệ vật liệu mới, vi mạch, bán dẫn, vi chế tạo micro-nano, năng lượng mới như: Microsystems Laboratory, École Polytechnique Fédérale de Lausanne - EPFL, Switzerland; International Research Center for Renewable Energy, School of Energy and Power Engineering, Xian Jaotong University, China.

Hình 1. Ảnh chụp lễ ký kết MOU của TS. Đoàn Đức Chánh Tín với GS. Lione Vayssierres, Giám đốc Khoa học của Trung tâm International Research Center for Renewable Energy, School of Energy and Power Engineering, Xian Jaotong University, China.

4. Số lượng bài báo đăng trên tạp chí quốc tế uy tín trong lĩnh vực đăng ký:

Hội thảo diễn ra với khoảng hai trăm sáu mươi (260) bài báo đã được trình bày, bao gồm hầu hết mọi khía cạnh trong công nghệ nano, từ khoa học nano lý thuyết và tính toán, kỹ thuật chế tạo nano, vật liệu và thiết bị nano cho đến các ứng dụng của Công nghệ micro-nano. Cùng với đó, đã có bốn mươi (40) bản thảo được nộp cho Ban thư ký để xét duyệt đăng trong Special Issue của Tạp chí ISI/ WoS - International Journal of Nanotechnology (IJNT). Những bản thảo này sẽ được lựa chọn và giới thiệu để xuất bản trong vài tháng tới. (Quyển kỷ yếu Hội thảo được đính kèm trong báo cáo này).
5. Các trang thông tin, phương tiện tuyền thông đưa tin về nội dung của Hội thảo:

a) Truyền thông của Hội thảo:
· Băng rôn và Backdrop: Hội thảo đã treo 6 băng rôn, 30 cờ phướn và 6 backbrop ở những tuyến đường quan trọng dẫn vào Hội thảo và ngay địa điểm tổ chức Hội thảo. Nội dung băng rôn, cờ phướn và backdrop như hình sau:
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	Hình 2. Hình ảnh băng rôn treo trên đường dẫn vào nơi tổ chức Hội thảo
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	Hình 3. Backdrop treo ở 4 Hội trường của Hội thảo, tiệc welcome party và Gala dinner
	Hình 4. Backdrop với Logo của các nhà tài trợ Hội thảo


· Các Video giới thiệu, quảng bá tại Hội thảo IWNA2023:

1. Video giới thiệu về VINIF và tỉnh Bình Thuận được chiếu tại các Hội trường của Hội thảo trong lễ khai mạc, trong tiệc Welcome party và Gala dinner: 
https://hcmuteduvn-my.sharepoint.com/:v:/g/personal/nmnhat_sdh221_hcmut_edu_vn/ETufD0zFkitErF6kXzgpjlcBWSLQ_ac2okYdylzSVZmWCw?e=81yubR 

https://hcmuteduvn-my.sharepoint.com/:v:/g/personal/nmnhat_sdh221_hcmut_edu_ vn/EdP2YQ95j6BOrCFIey4CicEBPWgqP_5JbiHFXhYrFleWmQ?e=mmWThg

2.
Video giới thiệu về MINATEC, cộng hòa Pháp được chiếu tại các Hội trường của Hội thảo trong lễ khai mạc:  

https://www.youtube.com/watch?v=on1NH08AZfE&list=PLKnpP8A9XSbhvVqUWYloaDohVs5-nfjAb

3.
Video tri ân GS. VS Nguyễn Văn Hiệu - nguyên chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, nguyên chủ tịch danh dự của Viện Công nghệ Nano – ĐHQG TP. HCM

· Thông tin Hội thảo IWNA 2023 được chiếu và đăng trên các báo đài sau:

1. Truyền hình Bình Thuận đưa tin Hội thảo trong Chương trình thời sự tối 9/11/2023 (tin ở phút 11): 
https://bttv.org.vn/video/thoi-su-toi-9-11-2023 

2. Truyền hình Thông tấn đưa tin Hội thảo ngày 9/11/2023:
https://vnews.gov.vn/video/hoi-nghi-quoc-te-lan-thu-8-ve-cong-nghe-nano-va-ung-dung-100731.htm 

3. Báo Vnexpress đưa tin Hội thảo ngày ngày 9/11/2023:

https://vnexpress.net/gioi-khoa-hoc-quoc-te-den-viet-nam-chia-se-ve-cong-nghe-nano-4675094.html?gidzl=bLrPQxb6vsMJG5XlkbZdOfP5MsoXLU8qt1XOElHJjpFPIrmtz5JdFjbBMJ6bKRCwY41PPZCPA8uzlKBkOm 

4. Báo Vietnamplus đưa tin về Hội thảo ngày 9/11/2023: 
https://www.vietnamplus.vn/binh-thuan-hoi-nghi-quoc-te-lan-thu-8-ve-cong-nghe-nano-va-ung-dung-post906860.vnp 

5. Cổng thông tin điện tử tỉnh Bình Thuận đưa tin Hội thảo ngày 9/11/2023: 
https://binhthuan.gov.vn/tin-chinh-quyen/hoi-nghi-quoc-te-ve-cong-nghe-nano-va-ung-dung-lan-thu-8-nam-2023-644613 

6. Báo Bình Thuận đưa tin về Hội thảo ngày 9/11/2023: 
https://baobinhthuan.com.vn/hoi-nghi-quoc-te-ve-cong-nghe-nano-va-ung-dung-iwna-2023-114509.html 

7. Truyền hình Bình Thuận đưa tin Hội thảo trong Chương trình thời sự tối 11/11/2023 (tin ở phút 18): 
https://www.youtube.com/watch?v=hDSEcqKa4cM 

8. Báo Bình Thuận đưa tin Hội thảo sáng ngày 11/11/2023 ngày 11/11/2023: 
https://baobinhthuan.com.vn/be-mac-hoi-nghi-quoc-te-lan-thu-8-cong-nghe-nano-va-ung-dung-hon-200-bao-cao-cong-trinh-khoa-hoc-duoc-trinh-bay-114573.html 

·   Một số hình ảnh Hội thảo quốc tế IWNA 2023 như trong Phụ lục 2 kèm theo

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 01  tháng 12 năm 2023  

	KT. VIỆN TRƯỞNG
PHÓ VIỆN TRƯỞNG

Đặng Thị Mỹ Dung


PHỤ LỤC CÁC TÀI LIỆU ĐÍNH KÈM BÁO CÁO TỔNG KẾT

PHỤ LỤC CÁC TÀI LIỆU/KỶ YẾU HỘI THẢO
(Bản giấy và bản điện tử dạng PDF, không đặt mật khẩu).
PHỤ LỤC DANH SÁCH NGƯỜI THAM GIA

- Danh sách chuyên gia trình bày báo cáo tại Hội thảo (Họ tên, chuyên ngành, đơn vị công tác, số điện thoại, email, ...)
- Danh sách đại biểu tham dự hội thảo (Họ tên, đơn vị công tác, số điện thoại, ...).
HÌNH ẢNH, CLIP VỀ HỘI THẢO
PHỤ LỤC KHÁC 

- Biên bản Hội thảo. 

- Các Bản cam kết/ghi nhớ hợp tác đã được các bên ký kết (nếu có).
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