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I. GIỚI THIỆU TỔNG QUAN 
Hiện nay ở nước ta chăn nuôi thỏ chưa thực sự phát triển mạnh dù giá trị kinh tế của thỏ rất lớn. Một nguyên nhân do người dân chưa biết kỹ thuật nuôi, chăm sóc thỏ. Khác với chăn nuôi lợn, gà, vịt... thỏ có khả năng sử dụng được nhiều thức ăn thô, xanh trong khẩu phần. Nuôi thỏ là tận dụng nguồn thức ăn sản phẩm phụ từ nông nghiệp, rau lá cỏ tự nhiên và sức lao động phụ trong gia đình.

Thỏ là loại động vật gặm nhấm, có ưu điểm dễ nuôi, có thể tận dụng được các phụ phẩm nông nghiệp, cỏ, lá tự nhiên. Thịt thỏ có giá trị dinh dưỡng cao, mà con người dễ hấp thụ, hàm lượng protein và nước cao, hàm lượng mỡ lại thấp hơn các động vật khác. Hiện nay, thịt thỏ đang được dùng nhiều ở các nhà hàng, khách sạn trong nước.

Chi phí cho việc đầu tư chuồng trại thấp, cần ít diện tích, tận dụng được các nguyên vật liệu của địa phương và công lao động. Ngoài ra, thỏ còn là loài động vật thí nghiệm tốt, rẻ, thông dụng cho các cơ sở nghiên cứu nhân y và thú y, chế thuốc, chế văc-xin...

Phân thỏ tốt hơn các loại phân gia súc khác, có thể dùng để bón cây, nuôi cá, nuôi giun làm thức ăn cho gà, vịt, cá… Thỏ có giá trị cao nhưng muốn nuôi thỏ thành công người chăn nuôi cần phải nắm được một số đặc điểm sinh lý, tiêu hóa, hiện tượng bất thường, đặc điểm sinh sản, kỹ thuật chăm sóc thỏ theo lứa tuổi và cách phòng và trị bệnh cho thỏ.

1.1. Nguồn gốc và phân loại 
Tại Việt Nam, thỏ có nhiều loại như thỏ nội (thỏ đen, thỏ xám), thỏ ngoại (thỏ Newzealand, thỏ California, thỏ Pháp, thỏ Hungari...). Nguồn gốc thỏ nhà là giống thỏ rừng Oryctolagus Cuniculus domesticies được xác định trên cơ sở thực nghiệm cho phối giống giữa thỏ nhà và thỏ rừng. Cuối thế kỷ XIX và đầu thế kỷ XX nhiều phương pháp chăn nuôi thỏ nhốt chuồng được hình thành, các giống thỏ thích ứng dần với điều kiện nuôi dưỡng chăm sóc của con người và được chọn lọc theo hướng nhốt thâm canh lấy thịt, da lông hay làm cảnh. Ngày nay, nhờ áp dụng những tiến bộ khoa học hiện đại, con người đã chọn lọc, lai tạo được nhiều giống thỏ quý để lấy thịt, lông, da đáp ứng cho nhu cầu của con người. Phân loại thỏ nhà theo tầm vóc và hướng sử dụng như sau:
	Phân loại
	Đặc điểm

	Theo tầm vóc
	

	Thỏ tầm đại
	Có khối lượng 6 - 9kg (thỏ Flandro của Pháp, thỏ Đại bạch của Hungari)

	Thỏ tầm trung
	Có khối lượng 4 - 6kg(thỏ Newzealand Trắng, thỏ California)

	Thỏ tầm tiểu
	Có khối lượng 2 - 3kg

	Theo hướng sử dụng
	

	Thỏ lấy lông
	Có khối lượng 2 - 3kg có bộ lông dài mịn mượt mọc liên tục, cắt 3 - 4 lần/năm (thỏ giống Angora của Pháp, thỏ Trắng lông xù của Nga)

	Thỏ lấy cảnh
	Có hình thù và màu sắc lông đặc biệt (thỏ Ánh Bạc của Pháp, thỏ Lưu Ly của Trung Quốc)

	Thỏ lấy thịt
	Sinh trưởng nhanh và sinh sản nhiều (thỏ New Zealand trắng)


Theo thống kê và điều tra tại Việt Nam giống thỏ được chia làm hai nhóm chính: giống thỏ Việt Nam có nguồn gốc tại Việt Nam và giống thỏ nhập có nguồn gốc từ các nước châu Âu, Úc và Ấn Độ 

1.2. Các giống thỏ Việt Nam 

 - Thỏ Ré: là giống thỏ được nuôi nhiều ở các địa phương, chúng có màu sắc lông da rất đa dạng, thường là màu xám nhạt loang trắng hay màu vàng nâu pha trắng. Mắt thỏ màu đen. Khối lượng trưởng thành 2,2 - 2,7kg. Thỏ đẻ 5,5 - 6 lứa/năm, mỗi lứa 6 - 7 con, cai sữa ở 1 tháng tuổi nặng 300 - 350g/con. Thỏ Ré ăn tạp các loại thức ăn rau cỏ lá và các phụ phẩm ở gia đình. 
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- Thỏ Xám và thỏ Đen: là hai giống thỏ được chọn lọc từ các giống thỏ địa phương của Việt Nam. Thỏ có mắt đen. Thỏ Xám thường có màu lông không thật thuần kiết, thỏ Đen do được chọn lọc tại Trại giống Trung tâm Nghiên cứu dê và thỏ nên có màu lông ổn định hơn. Khối lượng trưởng thành của hai giống thỏ này khoảng 3,0 - 3,5kg. Thỏ đẻ 5 - 5,5 lứa/năm, mỗi lứa 5 - 6 con, tỷ lệ nuôi sống từ sơ sinh đến cai sữa đạt 85%, ăn rau lá cỏ và phụ phẩm ở gia đình. Đây là hai giống thỏ rất phù hợp với điều kiện chăn nuôi tại Việt Nam. Một số giống thỏ Việt Nam:
Thỏ Ré


Thỏ Xám



Thỏ Đen
1.3. Các giống thỏ nhập 

- Thỏ Newzealand trắng: có nguồn gốc từ Newzealand, được nuôi phổ biến ở các nước châu Âu và châu Mỹ. Giống thỏ này có lông dày, màu trắng tuyền, mắt hồng, tầm trung, mắn đẻ, sinh trưởng nhanh, thành thục sớm, nhiều thịt. Khối lượng trưởng thành từ 5 - 5,5 kg/con, đẻ 6 - 7 lứa/năm, khối lượng sơ sinh 55 - 60g, khối lượng cai sữa 650 - 700g, khối lượng 3 tháng tuổi 2,8 - 3kg, tỷ lệ thịt xẻ đạt 52 - 55%. Giống thỏ này được nhập vào Việt Nam từ Hungari lần đầu vào năm 1987. Thỏ Newzealand trắng là giống phù hợp với phương thức chăn nuôi công nghiệp và chăn nuôi gia đình. 

- Thỏ California: có nguồn gốc từ Mỹ, được tạo thành do lai giữa thỏ Chinchila, thỏ Nga và thỏ Newzealand. Đây là giống thỏ hướng thịt tầm trung, khối lượng trung bình khoảng 4,5 - 5kg, tỷ lệ thịt xẻ 55 - 60%, có thân ngắn hơn thỏ NewZealand, lông trắng nhưng tai, mũi, 4 chân và đuôi có điểm lông màu đen. Thỏ California có khả năng sinh sản tương tự như thỏ Newzealand. Trung bình thỏ California đẻ mỗi năm 6 lứa/năm, mỗi lứa đẻ 7 - 8 con, trọng lượng sơ sinh là 55 - 60g/con. Giống này cũng đã được nuôi ở nhiều vùng tại Việt Nam. 

- Thỏ Lop - Thỏ tai cụp: có nguồn gốc ở Anh. Thỏ có đôi tai dài, cụp, không đa dạng về màu lông, phổ biến nhất là màu nâu vàng, riêng phần cổ dài đến miệng có màu trắng. Thỏ trưởng thành nặng 4,1kg. 

- Thỏ Dutch - Thỏ Hà Lan: có nguồn gốc từ Ukraina nhập vào châu Âu thế kỷ XIX. Thỏ nhỏ con, lông có 2 hoặc 3 màu. Trọng lượng trưởng thành nặng 5kg/con. 

- Thỏ Checkered Giant - Thỏ mắt kiếng: có nguồn gốc từ Pháp, thỏ có lông trắng với những mảng đốm đen hoặc xanh dương, là loại thỏ to con, có thân dài, lưng cong. Đầu con đực to hơn đầu con cái, hai tai và mắt có viền đen, nâu, xám. Trọng lượng trưởng thành nặng khoảng 6,4kg. 

- Thỏ Britisch Gian - Thỏ Anh: có nguồn gốc từ Anh, lông màu xám tro. Thỏ to con, thân dài. Trọng lượng trưởng thành khoảng 5 - 5,5kg. 

- Thỏ Gian Papillon - Thỏ Bướm: có nguồn gốc châu Âu, lông màu trắng, hai bên hông và trên lưng thường có đốm, mắt có viền màu đen, nâu, xám. Trọng lượng trưởng thành khoảng 5,4kg. 

- Thỏ Sable - Thỏ đen Ấn Độ: có nguồn gốc Ấn Độ, bộ lông dày mịn đen bong, giữa mũi có sọc trắng. Đầu to tai thẳng, đầu con đực to hơn đầu con cái. 
- Thỏ Flemish Giant – Flandre (thỏ khổng lồ Pháp): Nguồn gốc Flandre là vùng miền bắc nứơc Pháp, giáp ranh với Bỉ. Màu lông trắng, vàng, xám tro. Thân dài, đầu to, tai thẳng khung xương rắn chắc. Trọng lượng trưởng thành 6,5 – 6,8kg.
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Thỏ Newzealand trắng


    Thỏ California
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Thỏ Lop - Thỏ tai cụp  
 

Thỏ Dutch
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Thỏ Checkered Giant 


Thỏ Britisch Gian
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    Thỏ Gian Papillon - Thỏ Bướm  
Thỏ Sable - Thỏ đen Ấn Độ
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 Thỏ Flemish Giant – Flandre
Ngoài ra, còn có một số giống thỏ khác được xếp tạm vào nhóm không rõ giống do có nhiều nguồn gốc khác nhau, hiện nay rất khó xác định mức độ lai cũng như tên giống bởi màu sắc của thỏ đa dạng, không còn mang đặc điểm của giống thuần 
Một số nhóm không rõ giống
1.4.  Thực trạng  chăn nuôi thỏ tại Thành phố Hồ Chí Minh 
  Những năm gần đây, nông dân chăn nuôi gặp không ít khó khăn do các yếu tố khách quan như: thiên tai, dịch bệnh, giá cả thức ăn gia súc tăng cao, … gây không ít thiệt hại về tài sản, vốn liếng dẫn đến tình trạng không trả được vốn vay, trầm trọng hơn là có hộ những hộ chăn nuôi gia cầm mất trắng dẫn đến tình trạng nợ nần không muốn mà phải gánh chịu.                         
  Hiện nay vấn đề đã và đang xảy ra ở các hộ chăn nuôi thỏ trên hầu hết các quận, huyện thuộc TP.Hồ Chí Minh là đầu ra sản phẩm đang bị bỏ ngỏ. Đây là mối lo ngại không nhỏ đối với người chăn nuôi. Họ đã nói với nhau rằng: “nông dân cứ chạy trước các quy định mà nhà nước cho phép”, từ đó dẫn đến nhiều bất cập. Thật vậy, chúng ta biết sau khi dịch cúm gia cầm (H5N1) bùng phát năm 2004, thực hiện theo quyết định của UBND Thành Phố Hồ Chí Minh ngưng nuôi gia cầm và thủy cầm trong các quận, huyện và để giải quyết cho những lao động nông nghiệp vơi ra từ các hộ chăn nuôi gia cầm và thuỷ cầm, Sở Nông Nghiệp & PTNT TP đã có định hướng chọn con thỏ làm vật nuôi chuyển đổi sau dịch cúm gia cầm. Chương trình này được phát triển khá nhanh tại các quận, huyện như: Bình Chánh, Củ Chi, Hóc Môn, Quận 12, Q. Gò Vấp cùng với sự hỗ trợ của các cấp chính quyền, đoàn thể trong việc tuyên truyền vận động, hỗ trợ các nguồn vốn vay và các dự án của Trung tâm Khuyến Nông Thành Phố triển khai rộng tại các địa bàn. Để phát triển nghề chăn nuôi thỏ đạt kết quả cao, giai đoạn đầu Trung tâm Khuyến Nông tập trung đầu tư các giống thỏ ngoại, thay cho các giống thỏ trước đây có năng suất thấp. Song song, từng bước hình thành các tổ hợp tác chăn nuôi với các điểm thu mua và bán thức ăn tinh, con giống theo từng khu vực. 
Sự phát triển nghề nuôi thỏ rất khả quan và hiệu quả nhờ đầu ra thông thoáng do sản lượng thịt thỏ cung cấp ra thị trường chưa nhiều và thịt thỏ là món ăn mới được chế biến đa dạng từ các quán ăn từ bình dân đến các nhà hàng. Tuy nhiên, để đầu ra ổn định, các nông hộ nghĩ ngay đến việc làm thế nào đưa sản phẩm thịt thỏ vào các hệ thống siêu thị như Metro, Co-op Mart như các loại thực phẩm thông dụng khác. Thế nhưng, thực tế những mong muốn đó phải dừng lại bởi các thủ tục pháp lý như: giấy chứng nhận an toàn vệ sinh thực phẩm, giấy chứng nhận tiêm phòng các bệnh được cơ quan Thú y công nhận. Và quan trọng hơn cả là hiện nay trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh chưa có lò mổ tập trung cho thỏ để thực hiện kiểm soát giết mổ gia súc theo quy định của nhà nước.
  Vì vậy, các bất cập đã và đang xảy ra về thị trường tiêu thụ trong nghề chăn nuôi thỏ nếu như không được giải quyết một cách hợp lý. Hơn nữa, sau khi Việt Nam chính thức gia nhập tổ chức WTO, nhà nước phải có biện pháp mang tính chiến lược lâu dài và bền vững cho các đối tượng sản xuất để các hộ yên tâm sản xuất. Nhìn chung, trong bối cảnh hiện nay các quy định cấp giấy chứng nhận sản phẩm đạt các tiêu chuẩn là đúng và cần thiết, là bước tiền đề và là động lực quan trọng để trang bị cho các cơ sở sản xuất thực phẩm nhận thức được trách nhiệm đối với người tiêu dùng, đủ sức cạnh tranh với tập đoàn kinh doanh khác. Nhưng, phải nói rằng nếu như nhà nước đi trước, đón đầu thì sẽ hỗ trợ rất tốt cho các nông hộ mạnh dạn sản xuất tạo ra nhiều sản phẩm phục vụ xã hội, đời sống ngày càng được nâng cao hơn. Thực tế, sản phẩm thịt thỏ trên thị trường vẫn đi theo con đường “tự do” chưa được kiểm soát của các cơ quan có chức năng, tương lai nghề nuôi thỏ sẽ đi về đâu. Nông hộ chăn nuôi thỏ đang hy vọng vào các biện pháp hữu hiệu của nhà nước để giải quyết đầu ra của sản phẩm thỏ ngày càng thông thoáng hơn.
1.5. Thị trường tiêu thụ thỏ
Hiện nay, thịt thỏ chủ yếu bán rộng rãi ở dạng thịt nguyên con hoặc xẻ thịt và rất ít nơi bán ở dạng sản phẩm thịt thỏ đã sơ chế hoặc chế biến sẵn. Tuy nhiên, trong xã hội khi con người có xu hướng sống và làm việc ở các thành phố lớn thì họ chủ yếu ăn ở ngoài và tiêu tốn rất ít thời gian cho việc chuẩn bị bữa ăn ở nhà, như vậy, việc tiêu thụ thịt thỏ chỉ có thể phát triển nếu thịt thỏ được chuẩn bị sẵn ở dạng các sản phẩm thịt thỏ qua chế biến. Những món ăn từ thịt thỏ thường ngon miệng, bổ, được liệt kê vào loại món ăn đặc sản. Thịt thỏ là một món ăn dễ tiêu hóa, ngon, ít calo, thường được các nhà dinh dưỡng học khuyên dùng hơn các loại thịt khác, nhưng nó vẫn được coi là một sản phẩm đặc biệt vì tốn thời gian chuẩn bị, đòi hỏi kỹ năng ẩm thực. 

Bên cạnh đầu ra thị trường thỏ thịt được mở rộng thì giá bán của con nuôi này cũng giữ ở mức ổn định. Hiện nay, thịt thỏ được thu mua từ 70 – 80 ngàn đồng/kg; đối với thỏ giống thì mức giá là 120 ngàn đồng/kg. Khác với thời gian trước, hiện nay để đảm bảo lợi ích cho các thành viên chăn nuôi, Tổ hợp tác chăn nuôi thỏ cử người đại diện đứng ra thu gom những lứa thỏ đủ tuổi xuất chuồng, sau đó sẽ giao hàng cho khách, tránh tình trạng bị ép giá. “So với nhiều con nuôi khác, cá nhân tôi nhận thấy thỏ là loài dễ nuôi, chi phí thấp và đầu ra hiện cũng khá ổn định. Bên cạnh cám thực phẩm thì con nuôi này tiêu thụ được nhiều loại phế phẩm nông nghiệp như rau, cỏ, thanh long… vì vậy người nông dân tận dụng được nguồn thức ăn sẵn có trong vườn, từ đó hạ giá thành chăn nuôi”

II. CÁC YÊU CẦU - QUY TRÌNH KỸ THUẬT NUÔI THỎ 
2.1. Yêu cầu về lồng chuồng chăn nuôi 
Lồng, chuồng thỏ có thể được làm bằng những nguyên liệu sẵn có của địa phương như tre, nứa, bương, gỗ, sắt,… nhưng cần đảm bảo các yêu cầu kỹ thuật như thỏ hoạt động dễ dàng thoải mái, không ảnh hưởng đến sức khỏe; chuồng chắc chắn, bền vững, dễ dàng vệ sinh chuồng trại, ít tốn công khi cho ăn, chăm sóc, bắt; thỏ không chui lẫn đàn ra ngoài. Ngoagi ra, phải đảm bảo các loại tre, gỗ phải chắc và bố trí sao cho thỏ không gặm được vì thỏ là loại động vật gặm nhấm.

Quy cách làm lồng, chuồng là mỗi ô dài 90 cm, rộng 60 cm, cao từ 45 – 50 cm, một chuồng có thể làm nhiều ô như vậy, mỗi ô có thể nhốt được một thỏ giống sinh sản, 5 - 6 con sau cai sữa hoặc 2 con hậu bị giống.
Đáy chuồng là một trong những chi tiết quan trọng nhất, vì nó tiếp xúc trực tiếp đến thỏ, là điều kiện giữ vệ sinh để chống ô nhiễm lây lan mầm bệnh và gây bệnh. Đáy lồng phải nhẵn, phẳng, êm, không để đầu đinh, mối buộc hoặc vật liệu làm lồng nhô lên mặt đáy để làm xây xát da, loét gan bàn chân thỏ. Đáy lồng phải có khe hở, lỗ thoát phân, nước tiểu dễ dàng, ít thấm nước và tháo ra lắp vào được. Ở gia đình, tốt nhất là làm đáy bằng các thanh tre hoặc gỗ cứng vót, bào nhẵn có bản rộng 1,4-1,5cm, kết thành phên có khe hở 1,25cm. Nếu đáy làm bằng lưới thép mắt cáo, ô vuông phải là loại dày 2,5mm, lỗ lưới rộng 1,25×1,25cm. Sơn lưới đáy hoặc sử dụng lưới inox để có độ bền tốt hơn. Đáy lưới phải có thêm bệ nằm bằng miếng gỗ mỏng nhẹ đặt vào nửa đáy phía trong để thỏ nằm yên tĩnh.
Những dụng cụ nuôi thỏ là máng thức ăn thô, máng ăn tinh, chậu nước uống phải được thiết kế đúng kỹ thuật. Làm sao để thỏ dễ ăn uống, không thải phân và nước tiểu hoặc nằm được vào máng ăn, không cào bới được thức ăn ra đáy. Máng ăn, máng uống nên làm bằng nguyên liệu sẵn có và được thiết kế chắc chắn, thỏ không làm đổ được.

Máng ăn có thể làm bằng ống cocacola, hay ống nhựa 110, cắt khúc 8 - 9 phân, dùng làm khuôn đổ xi măng. Với máng xi măng như vậy, thỏ sẽ không lật đổ máng. Máng hình tròn và cao như vậy thì thỏ không đi ỉa vào máng và không làm bẩn máng.

Ổ đẻ là một hộp gỗ có thể cho vào, bỏ ra chuồng dễ dàng. Kích thước phù hợp là: chiều dài 45 cm, rộng 30 cm, cao 25 cm, có ngưỡng cửa cao 12 cm để thỏ mẹ ra vào dễ dàng mà thỏ con không bò ra ngoài được.

Để tránh sự ô nhiễm môi trường và lây lan mầm bệnh, cần sử lý chất thải bằng cách đào hố ủ phân cạnh chuồng thỏ.

- Một số lưu ý về lồng, chuồng chăn nuôi:
+ Làm đáy lồng có thể tháo lắp ra được để thuận lợi cho việc vệ sinh. 

+ Xung quanh chuồng và các ngăn giữa các ô lồng có thể làm bằng lưới sắt hoặc đóng bằng các thanh tre vót tròn. Đảm bảo thỏ không thể chui ra được, các động vật khác đặc biệt là chuột không chui vào chuồng cắn thỏ.

+ Lồng chuồng có thể đặt dưới gốc cây có bóng mát ở ngoài vườn, đầu nhà có mái che, chống được mưa nắng, hoặc tận dụng các gian nhà trống để nuôi, chỗ đặt lồng phải đảm bảo thông thoáng sạch sẽ, chống gió lùa mạnh, mát mẻ về mùa hè, ấm áp về mùa đông, quét dọn vệ sinh và thoát được phân rác dễ dàng.
+ Trong mỗi ô lồng bố trí một giá để thức ăn xanh, một máng thức ăn tinh có thể làm bằng sành, sứ, tôn, sắt. Dụng cụ uống nước có thể là máng chậu đổ bằng xi măng cao 8 - 10 cm, rộng 10 - 15 cm để thỏ không lật đổ được.
+ Trong trại thỏ phải có hàng rào cách ly để hạn chế xâm nhập của người lạ và các loài gia súc khác trong trại để tránh bệnh truyền lây hay làm cắn phá thỏ hay làm hư hại lồng thỏ. Phải bố trí hố tiêu độc trước khi vào trại thỏ và giữa các ngăn chuồng cũng có hố tiêu độc (vôi bột). Chúng ta cần thiết phải vệ sinh lồng thỏ thường xuyên.
+ Trước khi thỏ đẻ 3-4 ngày thì để ổ đẻ vào lồng cho thỏ cái đẻ, ô đẻ có hình dáng như cái hộp, có kích thước tuỳ theo tầm vóc thỏ. Đáy của ổ đẻ thỏ nên dễ thoát nước, tránh nước tiểu của thỏ làm cho thỏ con bị cảm lạnh. Kích thước ổ đẻ của thỏ như sau:
	Loại thỏ
	chiều cao
	chiều rộng
	chiều dài
	diện tích

	Nhỏ con
	25cm
	25cm
	35cm
	885cm2

	Trung bình
	30cm
	30cm
	40cm
	1200cm2

	Lớn con
	35cm
	30cm
	45cm
	1350 cm2


2.2. Các loại chuồng thỏ phổ biết nhất hiện nay

 Hiện nay chuổng thỏ công nghiệp ngày càng được sử dụng rộng rãi bởi sự tiện dụng cũng như độ bền và đẹp của loại chuồng này. Không riêng gì các trại nuôi thỏ theo quy mô công nghiệp mà ngay cả những hộ nuôi nhỏ lẻ cũng đã và đang sử dụng loại chuồng này. Nhằm đáp ứng nhu cầu của người sử dụng mà kích thước, mẫu mã, chất lượng không ngừng được cải thiện. Tùy vào mục đích sử dụng mà chuồng thỏ được phân ra làm các loại chính như: Chuồng thỏ sinh sản, chuồng thỏ 2 tầng, chuồng thỏ thịt  nhưng có điểm chung là lan đáy sẽ có kích thước lớn nhất.
· Chuồng thỏ sinh sản

 - Chuồng này được dùng để nuôi thỏ bố mẹ cùng đàn con nên sẽ có kích thước to nhất để đảm bảo diện tích khi đặt ổ đẻ cũng như đàn thỏ con ở với mẹ sau này. Với loại chuồng này thường là chuồng đôi có máng cỏ ở giữa kích thước dài 1,2m - rộng: 60cm - cao 40cm. Hoặc làm theo kiểu chuồng đôi nhưng bỏ máng cỏ ( chuồng này chủ yếu trong các trại nuôi thỏ công nghiệp không cho ăn cỏ)  kích thước thường là dài 1,2m - rộng: 60cm và cao 35m.

- Mỗi một chuồng như vậy sẽ nuôi được 2 thỏ mẹ cùng đàn con.
·  Chuồng thỏ thịt

 - Đây là loại chuồng mới được sản xuất gần đây nhưng đã thu hút được sự chú ý của người nuôi thỏ. Loại chuồng này có chiều dài thông thường là: 1.2m - rộng 50cm - cao 35cm. Mỗi 1 chuồng như vậy sẽ chia làm 6 ngăn, nắp chuồng mở ở trên ( làm như nắp hộp) đóng mở 6 ô 1 lần luôn.

 - Chuồng này sẽ nuôi được 6 con thỏ thịt.
·  Chuồng thỏ 2 tầng

- Chuồng thỏ này thực ra chỉ là biến thể của chuồng thỏ sinh sản và thỏ thịt. Về kích thước thì không có gì thay đổi nhiều, thông thường chiều cao sẽ chỉ có 35cm. Có thay đổi lớn nhất đó chính là cửa chuồng được làm ở phía trước làm theo kiểu trượt lên xuống. Ngoài ra có thể bố trí chuồng nhiều tầng tùy quy mô nuôi của hộ gia đình.
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Chuồng nuôi thỏ sinh sản
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Chuồng nuôi thỏ công nghiệp
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Chuồng thỏ kiểu Nga
2.3. Yêu cầu về thức ăn nuôi thỏ
Sở dĩ loài thỏ từ lâu được nuôi phổ biến khắp thế giới, một phần do chúng có khả năng ăn được gần như tất cả các loại cỏ, lá, củ quả … không thua kém gì so với loài dê. Do vậy thức ăn nuôi thỏ không khó tìm như với một số loài vật nuôi khác. Đã thế, loại thức ăn xanh này lại là thức ăn nuôi thỏ vừa dễ kiếm, dễ trồng, sẵn có quanh năm, mà dù có bỏ tiền ra mua đi nữa, sự tốn kém cũng không đáng là bao.

Do nuôi nhiều thì lợi mà thức ăn lại không tốn kém là bao nên con thỏ được xem như “con heo của nhà nghèo”. Để nuôi thỏ đem lại hiệu quả cao, cần xem xét các khía cạnh sau đây:

Thức ăn nuôi thỏ gồm thức ăn xanh và thức ăn viên. Trong đó, thức ăn xanh gồm rau cỏ, lá cây … là thức ăn chính, còn thức ăn viên như ngũ cốc, cám viên được coi như là thức ăn bổ sung. Mỗi ngày chỉ cần cho ăn khoảng từ 5% đến 8% trọng lượng cơ thể mà thôi. Lưu ý là thỏ từ 8 tháng tuổi trở lên nên hạn chế cám viên lại để tránh bị béo phì, kể cả đực hay cái sinh sản.

Cỏ: Thỏ thích ăn cỏ, nó có thể ăn được nhiều loại cỏ, từ cỏ hoang mọc trong tự nhiên như cỏ vừng, cỏ chỉ, cỏ tranh, cỏ lông para, cỏ gigantea, cỏ Ruzi, cỏ stylo … cho đến cỏ voi, vốn có thân cứng. Nhờ vào bộ răng cửa sắc bén, hàm mạnh nên thỏ có thể ăn hầu như tất cả các loại cỏ mà nhóm đại gia súc như trâu bò, ngựa dê ăn được. Thỏ cũng thích ăn cỏ khô như cỏ lông, rau lang, rau muống, lá gigantea … Những loại cỏ và lá này cần rửa sạch rồi đem phơi thật khô, sau đó cho thỏ ăn dần.

Lá cây: Cũng giống như loài dê, thỏ cũng thích ăn các loại lá cây và còn thích hơn cả ăn cỏ. Vì vậy các lá và dây rau lang, rau muống, các lá và thân cây họ đậu, cùng các loại lá cây khác như lá vông, lá chuối, lá mít, và cả lá tre thỏ đều khoái khẩu cả.

Củ quả: Thỏ cũng thích ăn các loại củ quả như củ cà rốt, củ cải, khoai lang ta (khoai lang tây cho thỏ ăn cũng tốt, trừ củ khoa lang đã nẩy mầm, để gây ngộ độc). Chúng cũng thích ăn chuối chín, bí đỏ, lê, táo … 

Nói chung, đa số những thức ăn này đều chứa nhiều chất đạm, chất xơ vitamin … là những chất dinh dưỡng cần thiết cho sự sinh trưởng của thỏ ở mọi lứa tuổi.

Ngũ cốc: Thức ăn từ ngũ cốc, dù thỏ rất thích ăn, nhưng nên coi đó là thức ăn bổ sung cho thỏ mà thôi vì thức ăn chính của thỏ là cỏ và lá. Chỉ có cỏ, lá mới cho thỏ ăn tự do, còn thức ăn ngũ cốc như lúa, gạo lúc, cơm nguội, đậu xanh, đậu phộng, bắp (bắp trái, bắp hột, bắp xay) chỉ hạn chế cho ăn vào bữa tối, và chỉ nên cho ăn khoảng một nắm (tầm 100g) cho mỗi thỏ trưởng thành. Đã cho ăn ngũ cốc thì khoải cho ăn cám viên.

Thức ăn viên: Thức ăn viên, nói chung là cám viên, tức cám hỗn hợp là thức ăn giàu dinh dưỡng giúp thỏ mau tăng trọng. Nuôi thỏ công nghiệp, loại thức ăn viên này chi nên cho thỏ ăn nhiều khi chúng trong khoảng tuổi từ 7 tuần đến 7 tháng. Từ 7 tháng tuổi trở về sau, thức ăn viên chỉ cho thỏ ăn ở mức hạn chế, khoảng 5% so với trọng lượng cơ thể chúng mà thôi. Vì rằng thức ăn viên sẽ làm cho thỏ mau béo phì, làm giảm khả năng sinh sản của cả thỏ cái và thỏ đực giống.

Nhưng, với thỏ vỗ béo bán thít thì thức ăn viên có thể cho ăn số lượng nhiều (ăn bữa tối). Có điều ta cần phải tính toán kỹ xem cho ăn như vậy liệu có thâm hụt ngân sách hay không, vì đây là loại thức ăn khá đắt tiền.

Nước uống: Theo cách nuôi thỏ của ông bà ta, phần đông không cho thỏ uống nước, vì vậy có nhiều người tin rằng giống thỏ không biết uống nước ?!? Người xưa nuôi thỏ không cung cấp nước uống mà thỏ vẫn sống được là vì chúng chỉ được cho ăn cỏ tươi và nhờ vào chất nước trong cỏ mới duy trì sự sống. Thật ra, nhu cầu nước uống với thỏ, nhất là thỏ công nghiệp cũng không khác gì so với các loại động vật khác. Càng ăn nhiều thức ăn khô như cỏ khô, cám viên thỏ lại càng khác nước. Do vậy, chỉ cần bắt thỏ nhịn nước một ngày là sẽ trở nên hốc hác, qua ngày thứ hai thì kiệt sức dần dà mà chết. Thỏ đực giống và thỏ đang mang thai uống đến hơn nửa lít nước một ngày. Còn thỏ đang nuôi con cần đến hơn một lít nước mỗi ngày để có thể tiết được nhiều sữa nuôi con.

2.4. Yêu cầu về đảm bảo môi trường cho chăn nuôi 
Chăn nuôi là hoạt động quan trọng đối với nông dân nước ta, góp phần nâng cải thiện sinh kế, cung cấp thực phẩm trứng, thịt sữa tiêu dùng. Tuy nhiên, do chăn nuôi quy mô nông hộ nhỏ lẻ, chuồng trại chăn nuôi thường được bà con bố trí ngay trên diện tích đất sinh hoạt chung của gia đình nên đã gây tác động lớn đến môi trường xung quanh, phát sinh dịch bệnh và sức khỏe người dân. 

Việc chăn nuôi quy mô nhỏ, không tận dụng và xử lý chất thải sẽ gây hậu quả xấu về môi trường và ảnh hưởng đến sức khỏe của bà con. Cụ thể:

- Chất thải chăn nuôi thải ra các ao hồ, kênh mương hoặc đường thoát nước sẽ gây tắc nghẽn dòng chảy, bốc mùi và gây ô nhiễm nước mặt, nước ngầm, không khí, đất và các sản phẩm nông nghiệp khác. Khi mức độ ô nhiễm cao sẽ gây ra nhiều căn bệnh về hô hấp, tiêu hóa, ngoài da và gây cảm giác rất khó chịu, ảnh hưởng đến tình làng nghĩa xóm, xáo trộn các hoạt động sản xuất, sinh hoạt của bà con.

- Chất thải chăn nuôi, nhất là ở các vùng có dịch bệnh, các khu giết mổ tập trung còn chứa nhiều loại vi sinh vật gây bệnh như e-coli, salmonella gây bệnh tiêu chảy, đường ruột, các loại giun, sán gây bệnh, các loại vi-rút như H5N1, vi-rút gây bệnh tai xanh ở lợn,...
- Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) và nhiều nhà khoa học ở Việt Nam đã cảnh báo rằng nếu không có biện pháp thu gom và xử lý chất thải chăn nuôi hợp lý và thỏa đáng sẽ ảnh hưởng rất lớn đến sức khỏe cộng đồng, bùng phát dịch bệnh trên vật nuôi, gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng và gây tổn hại đến sức khoẻ con người. Đặc biệt là các virus biến thể nguy hiểm như vi-rút H5N1, vi-rút lở mồm long móng, vi-rút gây bệnh tai xanh ở lợn tồn tại trong chất thải và môi trường có thể lây lan nhanh chóng gây bùng phát dịch bệnh không chỉ làm chết vật nuôi mà còn đe dọa đến sinh mạng của loài người.

- Thực tế ở Việt Nam, kết quả nghiên cứu của Viện Chăn nuôi Quốc gia cũng cho thấy nồng độ khí H2S và NH3 trong chất thải chăn nuôi cao hơn mức cho phép khoảng 30 - 40 lần. Hiện trạng môi trường xung quanh các khu vực chăn nuôi bị ô nhiễm nghiêm trọng, gây nhiều khó khăn cho hoạt động sản xuất, sinh hoạt và tác động tiêu cực đến sức khỏe cộng đồng không chỉ ở khu vực chăn nuôi mà còn lan rộng ra cả các khu vực phụ cận.

Để giúp nông dân vừa phát triển sản xuất chăn nuôi đạt hiệu quả kinh tế cao nhưng cũng vừa đảm bảo về vệ sinh môi trường, ngăn ngừa những tác động tiêu cực đến sức khỏe bà con, các nhà khoa học của Viện Môi trường Nông nghiệp khuyến cáo:

· Về lựa chọn vị trí xây dựng chuồng trại hợp lý:

Chuồng trại chăn nuôi cần cần đảm bảo mỹ quan hài hòa với các công trình khác, cách càng xa khu sinh hoạt với gia đình càng tốt, không bị gió lùa hoặc đầu gió; mát mẻ vào mùa hè và ấm áp vào mùa đông, thuận tiện cho chăm sóc, thuận tiện về nguồn nước, thuận lợi cho việc thu gom xử lý chất thải. Nếu có thể nên xây chuồng trại xa đường giao thông chính, tránh được tiếng ồn và những hoạt động qua lại của con người nhằm ngăn chặn lây lan dịch bệnh và dễ cách ly khi dịch bệnh xảy ra.

· Mật độ và diện tích chuồng nuôi

Mật độ nuôi là một trong những yếu tố quan trọng ảnh hưởng đến năng suất và sức đề kháng bệnh của vật nuôi, song hầu như ít được nông dân tuân thủ nên đã làm cho môi trường chuồng trại kém thông thoáng, dễ phát sinh dịch bệnh và khả năng lây nhiễm bệnh cao. Đối với từng loại gia súc, gia cầm đều có những khuyến cáo quy định về mật độ chăn nuôi và diện tích tối thiểu để đảm bảo cho sản xuất đạt hiệu quả tối ưu. Đối với đại gia súc mật độ nuôi bà con nên đảm bảo từ 3 - 5m2/con, tiểu gia súc từ 0,5 - 2m2/con, gia cầm 9 - 10con/m2 đối với gà thịt và 4-5con/m2 đối với gà giống.

· Xây dựng công trình xử lý chất thải chăn nuôi

- Đối với chăn nuôi quy mô lớn và theo phương thức công nghiệp yêu cầu các hộ chăn nuôi phải xây hầm khí sinh học để tận dụng chất thải chăn nuôi sản xuất khí gas cho đun nấu và không gây ô nhiễm môi trường, tuyệt đối không xả thải chất thải chăn nuôi chưa được xử lý ra môi trường.
- Đối với chăn nuôi quy mô nông hộ nhỏ lẻ thì trong quy hoạch chuồng nuôi phải xây dựng bể chứa chất thải lỏng và ủ phân có nắp đậy. Hàng ngày tiến hành thu gom phân, rác trước khi xịt nước rửa chuồng để đưa vào hố ủ hoai mục làm phân bón. Bà con có thể dùng vôi bột + đất bột + phân lân + lá phân xanh hoặc trấu cùng ủ với phân. Phân ủ hoai mục rất tốt vừa không có mùi, hàm lượng hữu cơ và đạm cao lại vừa không tồn tại mầm bệnh. Để ủ được phân gia súc làm phân bón, bà con có thể thực hiện theo 2 phương pháp sau:

+ Phương pháp ủ nguội: bà con gom phân chuồng về hố và nén chặt, bổ sung thêm chất độn chuồng như rác, trấu, rơm rạ và giữ độ ẩm khoảng 70%, dùng bạt hay nilon che phủ trên miệng hố, bổ sung thêm chế phẩm vi sinh (có bán sẵn trên thị trường) và chỉ sau 3-6 tháng phân đã hoai mục hoàn toàn, bà con có thể sử dụng phân này bón cho các cây trồng, làm giá thể trồng rau rất tốt.

+ Phương pháp ủ nóng được chuẩn bị như ủ nguội nhưng không cần nén chặt đống phân và định kỳ 2 tháng dùng dụng cụ xáo đống phân lại, cứ làm như thế khoảng 2 lần là phân oai mục, sau 3 - 4 tháng là phân hoai mục hoàn toàn. Cần làm ống thoát hơi từ đống phân lên cao để hạn chế mùi hôi phát tán.

+ Phương pháp xử lý bằng chế phẩm vi sinh hiện nay được sử dụng phổ biến đối với khu vực chăn nuôi có phát sinh chất thải lớn để giảm thời gian ủ phân. Các bước được thực hiện như sau:

Bước 1: Chuẩn bị nguyên liệu, vật tư: Phế thải chăn nuôi được tập trung thu gom lại và xử lý trước khi ủ để điều chỉnh độ ẩm, pH, kích thước nguyên liệu cho phù hợp với quá trình ủ compost: Để tăng khả năng hoai mục, bà con có thể điều chỉnh độ ẩm bằng cách để khô ráo tự nhiên hoặc trộn với chất độn như than bùn, mùn cưa, trấu hoặc phế phụ phẩm nông nghiệp (nếu có) theo tỷ lệ 50:50; 

Bước 2:  Phối trộn: Để tăng hiệu lực của đống ủ, bà con nên bổ sung thêm rỉ đường: 5 kg ; 3 kg đạm; 5 kg lân cho mỗi tấn phân ủ và 0,2kg chế phẩm vi sinh. Bà con cho chế phẩm vi sinh vật vào nước, khuấy đều cho tan hết sau đó dùng thiết bị tưới đều lên nguyên liệu ủ đã bổ sung thêm đạm, lân. Độ ẩm của khối ủ cần đạt 50 - 55% là tốt nhất.

Bước 3: Ủ và đảo trộn: Tiến hành đánh đống ủ theo hình khối hoặc hình chóp với kích thước: cao 0,6 - 1 m; rộng 1,2 m tùy theo lượng phân bà con có. Dùng nilon phủ kín bề mặt khối ủ để tăng nhiệt độ cho đống ủ, sau một tháng là phân ủ hoai mục hoàn toàn và có thể sử dụng được.

Nếu có điều kiện về nhân lực, bà con có thể tiến hành đảo đống ủ để tăng hoạt tính của vi sinh vật để rút ngắn thời gian ủ. Khi đảo thì cần đảo từ trên xuống dưới, sau khi đảo lại tiến hành ủ như bình thường. Nếu đảo trộn được 1 - 2 lần, mỗi lần đảo cách nhau 4 - 8 ngày thì chỉ sau 21 ngày là đống ủ hoai mục hoàn toàn và có thể sử dụng làm phân bón bón cho cây trồng.

Ngoải ra, để hạn chế mùi hôi ở chuồng trại bà con nông dân có thể mua các chế phẩm vi sinh để xử lý. Các loại chế phẩm này được bán phổ biến trên thị trường hoặc liên hệ với Viện Môi trường Nông nghiệp để được hỗ trợ kỹ thuật. Khi sử dụng chế phẩm bà con pha với nước và phun trên bề mặt diện tích chuồng để giảm mùi hôi.

· Công tác vệ sinh, khử trùng chuồng trại

Ngoài việc hàng ngày tiến hành dọn vệ sinh phân rác và nước tiêu vật nuôi, bà con cần định kỳ hàng tuần quy định 1 ngày thực hiện tổng vệ sinh chuồng trại và khu vực chăn nuôi, thu gom rác về nơi quy định để đốt và phun khử trùng khu vực chăn nuôi bằng thuốc sát trùng để tiêu diệt nguồn mầm bệnh cư trú hoặc tiềm ẩn trong môi trường.

· Trồng cây xanh

Xung quanh khu vực chăn nuôi tiến hành trồng cây xanh nếu có diện tích để tạo bóng mát và chắn được gió lạnh, gió nóng, ngoài ra cây xanh còn quang hợp hút khí CO2 và thải khí O2 rất tốt cho môi trường chăn nuôi. Nên trồng các loại cây như: nhãn, vải, keo dậu, muồng…

Như vậy, công tác xử lý môi trường trong chăn nuôi là một trong những yếu tố quyết định đến năng suất, chất lượng sản phẩm vật nuôi, giữ gìn môi trường sinh thái. Việc xử lý chất thải chăn nuôi được thực hiện dễ ràng để vừa tạo ra các loại phân bón hữu cơ có giá trị, hạn chế ô nhiễm môi trường, dịch bệnh, lại vừa thể hiện được vai trò, trách nhiệm của người chăn nuôi đối với công tác bảo vệ môi trường.

2.5. Cách chọn thỏ giống tốt, hiệu quả chăn nuôi cao

Xu hướng chăn nuôi thỏ đang dần trở nên phổ biến trong ngành chăn nuôi ở Việt Nam những năm gần đây. Do thị trường tiêu thụ thịt thỏ ngày càng lớn, thỏ lại dễ nuôi, ít tốn kém nên nghề nuôi thỏ được xem như nghề làm giàu cho nhiều hộ gia đình nông nghiệp. Vậy cách chọn thỏ giống như thế nào và những loại thỏ nào được nuôi kinh tế nhiều nhất hiện nay. Thỏ nhà trên thế giới được nhân giống thành nhiều loại khác nhau, tuy nhiên không phải loại thỏ nào cũng phù hợp với điều kiện môi trường, khí hậu ở Việt Nam. Vì vậy để mua thỏ giống tốt, chăn nuôi có hiệu quả đòi hỏi người mua phải có kinh nghiệm và hiểu biết về loài động vật này. Thông thường khi chọn mua thỏ, nhất là thỏ để làm giống người ta thường chọn cơ sở thân quen, uy tín, nếu nắm được lai lịch nguồn gốc của thỏ thì càng tốt. Thỏ đực và thỏ cái phải chọn ở các đàn khác nhau, nếu phối cận huyết thống dễ sinh ra đàn con yếu ớt, dị tật.

Mua thỏ đực nên xem xét kỹ đầu, 4 chân to, vững chắc, khỏe mạnh, lông óng mượt, dương vật nổi rõ và 2 tinh hoàn lớn, đều nhau. Nếu là thỏ đực đã qua phối giống trước rồi thì phải kiểm tra lịch sử phối giống, tỷ lệ đậu thai ít nhất phải từ 80% trở lên. Chọn giống thỏ đực thì tìm con đầu to, chân tay to, mập mạp, ngực nở, đặc biệt có dương vật thẳng và hai quả cà (tinh hoàn) đều nhau, nở nang (không bị lép).

Thỏ cái chọn làm giống cũng phải chọn con to khỏe, nhanh nhẹn, lưng, mông và xương chậu lớn, đã từng đẻ hoặc có mẹ đẻ sai, chăm con tốt. Để tận dụng tối đa thời gian sinh đẻ thì khi mua thỏ tốt nhất nên chọn lứa thỏ tơ, chưa phối giống lần nào. Với đa số các giống thỏ, con cái có thể bắt đầu phối giống được lúc 5 tháng tuổi trở lên, con đực thì muộn hơn khoảng một tháng, vào lúc 6 tháng tuổi trở lên. Cho nên khi gia đình mới nuôi thỏ, nên mua thỏ giống ở lứa tuổi hậu bị, khi chúng biểu hiện rõ đặc điểm ngoại hình, có thể chọn giống được và phối giống được ngay để chóng có thỏ con. Để tránh cận huyết, khi mua thỏ giống phải chọn thỏ cái và thỏ đực giống có nguồn gốc khác bố khác mẹ.

Thỏ chọn làm giống phải khoẻ mạnh, lưng phẳng, cơ thăn, bắp đùi, mông phải đầy đặn và chắc chắn. Chỉ chọn mua những con thỏ có thể lực tốt, linh hoạt, nhạy cảm, mắt sáng sủa, mũi khô, tai và chân sạch sẽ không có vẩy; lông bóng mượt, răng cửa mọc bình thường.

Nên chọn những con thỏ làm giống từ đàn đẻ 5 - 6 con/lứa trở lên. Cần phải cân để chọn những con thỏ có khả năng sinh trưởng tốt, đạt 1,4 - 1,8 kg lúc 3 tháng tuổi làm giống. Để chọn con cái giống, cần theo dõi thỏ mẹ qua ba lứa đẻ, nếu không đạt (ví dụ số con ít hơn 5 con/lứa, hoặc hay cắn con) thì sẽ loại bỏ. Con cái phải có 8 vú xếp thẳng đều ở hai hàng để có thể nuôi được 8 con thỏ con. Thỏ giống nên chọn từ đàn đẻ 6 - 7 con, đầu nhỏ, chân tay to, nở, mình thon, phần hông nở nang.

Một số lưu ý khi chọn thỏ giống:

- Nếu bắt buộc phải mua thỏ ở cơ sở lạ, không quen biết cần lưu ý một số vấn đề sau để chọn được giống thỏ tốt nhất.

- Nhận biết thỏ bệnh: Thỏ bị bệnh thường biểu hiện mũi khô, lông kém mượt, nếu thỏ bị ốm thì nhiệt độ cơ thể sẽ cao hơn bình thường. Vì vậy nên lấy nhiệt độ của thỏ trước khi quyết định mua.

- Thỏ khỏe mạnh thường phát ra tiếng kêu, vận động chạy nhảy nhanh nhẹn trong chuồng, mắt sáng, linh hoạt.

- Yêu cầu cung cấp thông tin về tuổi đời của thỏ, thông thường mua thỏ làm giống nên chọn loại 5 – 6 tháng tuổi để khi về có thể phối giống và có thỏ con ngay.

- Phải nắm được loại thức ăn và khẩu phần ăn hiện tại của thỏ. Khi mua thỏ về phải giữ nguyên chế độ ăn ban đầu và thay đổi dần dần để thỏ có thời gian thích nghi với môi trường mới, không bị mắc bệnh hay rối loạn tiêu hóa mà chết.

- Nên mua thỏ giống từ những gia đình quen biết, tin tưởng họ là những người nuôi thỏ có nhiều kinh nghiệm, quản lý đàn giống tốt, chăm sóc thỏ cẩn thận.

2.6. Quy trình, kỹ thuật nuoi thỏ
a) Động dục 
Phụ thuộc vào cách cho ăn tốt hay không thì thỏ động dục sớm hay muộn. Cho ăn tốt thỏ đẻ tốt, con tốt, có thể đẻ từ 7 – 9 lưa/năm, nếu không thì chỉ khoảng 4 lứa/năm.

Thỏ vào tuổi động dục từ khi 2,5 tháng tuổi, nếu nhốt chung nhau là thỏ có thể chửa đẻ. Tuy nhiên, ta không nên phối giống sớm ở giai đoạn này để giữ sức cho thỏ mẹ.

Thỏ ngoại và nội động dục như nhau, cụ thể thỏ ngoại 3 kg trở lên, thỏ nội 2,5 kg, khi chúng có tuổi đời 5,5 - 6 tháng. Thỏ đực giống không được phối giống dưới 6 tháng, đưa vào sử dụng trên 6 tháng, thỏ nái thì chỉ khoảng 5 tháng trở ra là phối giống được.

Chu kì động dục của thỏ kéo dài 10 – 16 ngày. Nhiều người nuôi thỏ không theo dõi thời gian, khi đó nếu chúng ta cho ăn tốt và thỏ to (3,3 - 3,5 kg) thì có thể mang con cái sang chuồng con đực và con đực sẽ tự kiểm tra xem thỏ động dục hay chưa.

Thỏ cái hậu bị lúc 5 tháng tuổi, thỏ đực lúc 6 tháng tuổi, khoẻ mạnh, thể lực tốt, nếu phát hiện thấy động dục thì có thể cho phối giống lần đầu. Thỏ cái động dục thì niêm mạc âm hộ sưng tấy, đỏ tươi, thấm ướt dịch nhờn thì mới có thể chịu đực.
b) Phối giống 

Khi phối giống, ta luôn luôn đưa con cái đến con đực và theo dõi kết quả phối giống. Nếu con cái chịu đực thì nó dừng lại, nâng mông để thỏ đực nhảy phối. Nếu thỏ đực giao phối được thì ngã trượt xuống một bên con cái, có tiếng kêu. Sau một phút thì đưa con cái về ô chuồng của nó và ghi ngày phối vào phiếu để dự kiến ngày thỏ đẻ.

Sau khi cho thỏ cái vào thỏ đực khoảng 5 phút mà không phối được thì đưa thỏ cái trở lại chuồng của nó và cho phối lại vào ngày hôm sau.

Đôi khi thỏ cái có động dục nhưng vẫn cứ nằm sát vào góc chuồng để trốn thỏ đực. Khi đó ta nên giúp chúng phối bằng cách: một tay nắm da gáy con cái, tay kia luồn xuống bụng, nâng mông nó lên để thỏ đực nhảy phối được dễ dàng.

Thời điểm lấy giống nên vào buổi sáng sớm hoặc chiều muôn khi trời mát.

Để quản lý giao phối giống, cần có sổ theo dõi, mỗi chuồng đánh số và phiếu theo dõi, ví dụ đực tai đen, tai trắng, cái trắng tuyền, chuồng số. Tránh tình trạng đồng huyết, theo dõi đánh số chuồng ghi từng ngày giao phối

Chú ý cần tránh tính trạng bố phối giống với con, chéo dòng, gây tình trạng trùng cận huyết. Vì vậy, nên mua con đực ở trại mua giống (Trung tâm Nghiên cứu Dê Thỏ Sơn Tây), không lấy nhà nọ qua nhà kia. Hoặc nên mua đực giống ở trại giống khác.

Chuồng đực để cố định, không nên để con đực vào con cái, bắt con cái qua chuồng con đực, vì đực quen chuồng nên dễ phối nhanh, cho phối buổi sáng rồi chiều cho phối lại, nếu nó không chịu thì thôi. Nhiều người cho thỏ đực phối 1 ngày 1 lần để giữ sức khỏe.

Có thể khám thai cho thỏ cái để biết kết quả phối giống. Cần bạo tay khi khám, luồn tay nắn xương sống ruột già, có những cục to, nhỏ chạy đi chạy lại. Thực hiện khám sau ngày 15-20 kể từ khi con thỏ đã phối giống.

Nếu không khám thai thì sau khi lấy giống 5 ngày, cho thỏ cái vào chuồng thỏ đực lần hai nếu thỏ chạy, khịt khịt thì tức là thỏ đã phối giống thành công, thỏ cái vẫn cong đuôi lên nhận đực thì tức là thỏ chưa được đực nên phối lại lần này.

Cần lập Hồ sơ theo dõi thỏ đẻ và nên để đẻ 3 lứa kiểm tra và loại bỏ thỏ mẹ chất lượng kém.

Thỏ có một đặc tính là vừa nuôi con vừa mang thai, và có thể lấy giống một hay ngày sau khi thỏ mẹ đẻ. Tuy nhiên, nếu lấy giống mau quá, số thỏ con một lứa có thể bị giảm. Nếu thỏ cái đẻ ít khoảng 3-4 con, thì sau khi đẻ 40 tiếng ta lại cho phối giống lần 2. Có thể phối lần tiếp sau khoảng 9-12 ngày sau khi thỏ đẻ nếu thỏ mẹ đẻ 5-6 con.

Nếu thỏ đẻ 7-8 con thì cho 20 ngày sau phối tiếp; nếu muốn tốt hơn thì khoảng 30 – 33 ngày cho phối tiếp. Càng kéo dài thời gian lấy giống lần tiếp thì càng tốt cho sức khỏe con mẹ. Theo một số quan sát của tập huấn viên thì ở trạm Thu Cúc thì thỏ cái chỉ khoảng 2.7 kg là cho phối giống được.
Tùy theo cách cho thỏ ăn và tùy thuộc từng mùa thì ta sẽ lấy đực sớm hay muộn. Nếu như mùa hè năm 2009 thì lấy đực khó vì thời tiết quá nắng nóng.Nên lấy giống cho thỏ vào sáng sớm hoặc chiều muộn khi mát mẻ.
c) Chăm sóc thỏ sinh sản

Thỏ thường đẻ vào ngày thứ 30 sau ngày phối giống, có thể sớm muộn hơn 2 - 3 ngày. Trước khi thỏ đẻ 3 - 4 ngày thì đặt ổ đẻ vào chuồng thỏ mẹ. Ổ đẻ được lót bằng lớp phoi bào mềm, hoặc cỏ khô, rơm khô mềm mại để hút ẩm làm cho đáy ổ đẻ và tổ ấm của thỏ con luôn được khô ráo sau khi đẻ. Trước khi đẻ 1 - 2 ngày, thỏ mẹ vào ổ đẻ cào bới ổ rồi nhổ lông trộn lẫn với đồ lót tạo thành tổ ấm rồi đẻ con vào đó, lấy lông đậy kín lại.

Một số thỏ mẹ đẻ lứa đầu không biết nhổ lông làm ổ, hoặc đẻ con ra ngoài ổ đẻ thì ta cần nhổ lông bụng của nó và lấy đồ lót mềm của ổ khác làm tổ ấm rồi nhặt gom thỏ con đặt vào. Thỏ con sơ sinh không có lông, không mở mắt, không đứng được, nên phải có tổ ấm trong ổ đẻ để bảo vệ chúng khỏi bị chết rét và xây xát da.
d) Nuôi dưỡng thỏ hậu bị giống và thỏ chửa
- Chọn thỏ đực, thỏ cái làm giống trên cơ sở các chỉ tiêu chọn lọc phẩm cấp giống và chọn lọc ngoại hình. Lúc thỏ 3 tháng tuổi phải nhốt riêng từng ngăn, lồng chuồng để tránh cắn nhau và giao phối tự do. Thời gian này không nên cho thỏ ăn nhiều tinh bột hoặc các thức ăn giàu năng lượng dễ làm cho thỏ quá béo dẫn đến thỏ cái không động dục.

- Tỷ lệ thỏ đực, thỏ cái trong đàn: Để bảo đảm tỷ lệ thụ thai cao thông thường trong đàn nuôi ghép 1 thỏ đực với 5 - 10 thỏ cái.

- Khi thỏ đạt 5 - 6 tháng tuổi ta có thể phối giống lần đầu cho thỏ.

- Nên phối giống cho thỏ vào sáng sớm bằng cách đưa thỏ cái sang lồng thỏ đực. Muốn đạt được tỷ lệ thụ thai cao, cho thỏ phối lại lần thứ 2 sau lần thứ nhất 6 tiếng.

- Thời gian chửa của thỏ là 28 - 32 ngày có thể xác định thỏ chửa bằng quan sát ngoại hình hoặc cho thỏ đực phối thử sau 10 - 14 ngày. Nếu thỏ chửa thì không chịu phối nữa.

Trong thời gian thỏ chửa cần cho ăn thức ăn nhiều sinh tố A, D, E và tăng thức ăn giàu protein để dưỡng thai tốt.
e) Nuôi dưỡng thỏ đẻ và thỏ nuôi con
- Cần chuẩn bị ổ đẻ cho thỏ chu đáo vệ sinh đưa vào lồng trước 2 - 3 ngày.

- Thỏ thường đẻ vào ban đêm, mỗi lứa thỏ khoảng 6 - 10 con hoặc nhiều hơn, trước khi đẻ có hiện tượng nhổ lông bụng làm ổ, ta nên tác động hỗ trợ thu gọn ổ, lấy giẻ sạch mềm lót làm ổ cho thỏ.

- Thỏ mẹ sau đẻ khoảng 3 - 4 ngày là thỏ có thể động dục và phối giống đực.

Thời gian này thỏ đẻ và tiết sữa nuôi con, cần bảo đảm chế độ dinh dưỡng tốt, nước uống đầy đủ, nên bổ sung cho thỏ mẹ uống nước đường hoặc ăn mía để phục hồi sức khoẻ nhanh và tiết sữa nhiều.
f) Nuôi dưỡng thỏ con theo mẹ
Thỏ con sau đẻ 15 giờ mới bắt đầu bú mẹ, trong 18 ngày đầu thỏ sống và phát triển phụ thuộc hoàn toàn vào sữa mẹ.

Trong giai đoạn này, thường xuyên kiểm tra thỏ con bú no hay không, nếu bú no thì da căng, phẳng, nằm yên tĩnh trong ổ ấm, nếu thỏ đói da nhăn nheo nằm cựa quậy liên tục. Trong trường hợp này cần xem xét kỹ để có biện pháp khắc phục.

Khi đàn con được 18 - 21 ngày tuổi thì ra ổ, chúng đã biết ăn thức ăn với mẹ. Lúc 23 - 25 ngày tuổi có thể hấp thu được 50% nhu cầu dinh dưỡng từ thức ăn của mẹ. Từ ngày thứ 26 sữa mẹ chỉ đáp ứng 20 - 30% nhu cầu dinh dưỡng của thỏ con. Vì vậy khi thỏ con ra ổ cần chú ý tới đàn con bú mẹ và ăn được thức ăn bao nhiêu để cung cấp thêm khẩu phần cho thỏ mẹ để đảm bảo dinh dưỡng cho thỏ con, thức ăn thô xanh giai đoạn này phải là loại rau cỏ non để thỏ con tập ăn.

Sản lượng sữa của thỏ mẹ cao nhất vào ngày 15 - 21 của chu kỳ và giảm dần đến ngày thứ 35 - 42 thì cạn hẳn. Cho nên có thể cai sữa thỏ con vào lúc 28 - 42 ngày tuổi.
2.7. Cách bắt thỏ 

Phải bắt thỏ thật cẩn thận để khỏi gây chấn thương cho thỏ. Khi nhấc thỏ lên phải nắm thật chắc chắn nhưng rất nhẹ nhàng.

Khi bắt thỏ, chú ý đừng để thỏ chạy hỗn loạn, làm chúng sợ và phản ứng lại, cào cắn mình. Không bao giờ được nắm chân, nắm tai thỏ để nhấc lên. Vì tai thỏ có nhiều mạch máu, nếu bắt vào tai thỏ dễ bị đứt mạch máu, gây tử vong

Khi bắt thỏ trưởng thành, một tay vuốt dọc tai và nắm chắc da vùng trên lưng sát gáy thỏ, tay khác đỡ dưới mông thỏ nhấc lên. Khi bắt thỏ con, cần nắm chắc vùng giữa xương chậu và mông nhấc thỏ lên để đầu thỏ cúi xuống.
2.8. Quản lý và xử lý chất thải

Trong chăn nuôi thỏ gia đình, nên vệ sinh chuồng trại sạch sẽ, tháng phun thuốc khử trùng (iodine) một lọ. Hàng ngày phải quét dọn phân, rác đọng lại ở đáy, góc chuồng thỏ.

Các trại chăn nuôi lớn hàng tháng phun thuốc khử trùng một lần. Ngoài ra, nên rắc vôi khử trùng tiêu độc. Cần tránh không cho người lạ ra vào tự nhiên khu chăn nuôi đề phòng lây bệnh từ người sang thỏ.

III. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý VÀ BIỆN PHÁP PHÒNG NGỪA TRONG NUÔI THỎ
3.1.  Một số loại bệnh của thỏ thường gặp

Các bệnh cần phòng cho thỏ là ghẻ, tụ cầu trùng, nấm, bại liệt, bại huyết, trướng bụng đầy hơi,…Hàng ngày phải quan sát thỏ kỹ càng để xem có con nào bị ốm không. Nếu thỏ ốm thì bỏ ăn, giảm trọng lượng, lông xù, lông xung quanh đuôi bẩn dính bết lại. Thỏ có khi nằm ở tư thế không bình thường hoặc không đi lại được dễ dàng.

· Bệnh tiêu chảy: Nếu thấy thỏ có hiện tượng phân hôi, nhão sau đó lỏng dần thấm dính đét lông quanh hậu môn, thỏ kém ăn, lờ đờ uống nước nhiều đó là bệnh tiêu chảy. Bệnh gây ra chủ yếu do nguồn thức ăn, do E.coli, cầu trùng.

- Bệnh cầu trùng: Nếu thấy thỏ xù lông, kém ăn, gầy dần đôi khi ỉa chảy phân có màu đỏ, dịch nhầy như thạch thì đó là bệnh cầu trùng. Bệnh này rất phổ biến, thỏ thường mắc sau cai sữa. 

-
Bệnh ghẻ: biểu hiện thỏ ngứa, rụng lông và bong vẩy. Ngoài ra bệnh còn một số biểu hiện có vẩy sùi dần lên ở lỗ tai, trên vành tai, ở sống mũi, mí mắt, móng chân, gót chân. Khi thấy thỏ ngứa lấy 2 chân trước cào vuốt vào mồm, lắc đầu, rúc đầu vào thành lồng hoặc đồ vật xung quanh, hai chân sau dậm dật xuống đáy lồng đó là thỏ bị ghẻ. Để phát hiện thỏ bị ghẻ cũng cần kiểm tra móng chân, mũi và tai. Bệnh ghẻ cần được kiểm tra định kỳ mỗi tháng 2 lần để phát hiện kịp thời càng sớm càng tốt. Thỏ khỏe lông phủ kín móng, thỏ thịt nuôi nhanh thường không bao giờ bị ghẻ vì khoảng 2 tháng đã xuất chuồng. Nếu để giống thì phải tiêm ghẻ trước khi cho phối giống. Khi đó, phải dùng thuốc đặc trị dành cho thỏ mang thai, cho con bú.

-
Bệnh nấm da: Nếu thỏ bị rụng lông, xuát hiện các đốm ban đầu nhỏ bằng hạt gạo sau đó lan nhanh và phát triển bằng đồng xu và toàn thân. Các vị trí thường rụng lông do bệnh nấm da thỏ là chân, mũi miệng, tai, mắt và trên cơ thể. Bệnh nấm da trên thỏ lây lan nhanh nếu không phát hiện và điều trị kịp thời.

-
Bệnh viêm mũi: thỏ cũng thường xuyên bị khi nhiệt độ lên quá 35 độ C, càng nắng càng đề phòng bệnh viêm mũi. Nhiệt độ thích ứng tốt của thỏ là 20 – 25 độ C.Để ý thấy thỏ hay xịt mũi là lúc thỏ bị viêm mũi. Năm nay nhiệt độ cao do nắng nhiều nên thỏ thường xuyên mắc bệnh. Chữa đơn giản bằng Streptomixin pha loãng, ngày nhỏ vào mũi 4 lần, mỗi mũi 1 giọt.

Ngoài ra còn một số bệnh ít gặp ở thỏ như: Bệnh bại huyết, Bệnh cảm nóng, Bệnh viêm ruột, Bệnh bại liệt,…
3.2. Biện pháp phòng ngừa
- Hàng ngày dọn vệ sinh lồng chuồng cho thỏ, quan sát cách ăn uống của thỏ. 
- Nếu thấy thỏ có hiện tượng phân hôi, nhão sau đó lỏng dần thấm dính đét lông quanh hậu môn, thỏ kém ăn, lờ đờ uống nước nhiều đó là bệnh tiêu chảy. Bệnh gây ra chủ yếu do nguồn thức ăn, do E.coli, cầu trùng.

Cách phòng trị: Thức ăn phải sạch sẽ, phơi tái các loại thức ăn giàu nước. Cho ăn chế độ ăn hợp lý đặc biệt khi chuyển thức ăn phải chuyển từ từ. Nếu thỏ bị nặng thì cho uống Sulfaguanidin với liều 0,1 g/kg thể trọng/ngày. Uống 3 ngày liên tục. Phòng bệnh với chu kỳ 15 ngày/lần. Sử dụng thuốc matavet-amco phòng bệnh phổ rộng và điều trị theo liều lượng trên bao bì. Cho thỏ ăn thêm lá ổi…

 - Nếu thấy thỏ xù lông, kém ăn, gầy dần đôi khi ỉa chảy phân có màu đỏ, dịch nhầy như thạch thì đó là bệnh cầu trùng. Bệnh này rất phổ biến, thỏ thường mắc sau cai sữa. 

Cách phòng trị: Hàng ngày vệ sinh chuồng trại sạch sẽ và định kỳ phun thuốc sát trùng, quét dọn đáy lồng, rửa máng ăn, máng uống, không để thức ăn thô trực tiếp xuống đáy lồng. Các loại thức ăn phải sạch sẽ, không bị ôi, mốc hay bị biến chất đảm bảo chế độ dinh dưỡng và số lượng thức ăn theo nhu cầu của từng thời kỳ, đặc biệt là nhu cầu Vitamin, khoáng, muối. Sau khi cai sữa dùng các loại thuốc: ESB3, Cocstop - Sb3 trộn vào thức ăn tinh cho thỏ ăn 7 ngày liên tục rồi nghỉ 5 ngày lại cho ăn tiếp 7 ngày nữa.
- Nếu thỏ ngứa, rụng lông và bong vẩy: Thỏ ngứa lấy 2 chân trước cào vuốt vào mồm, lắc đầu, rúc đầu vào thành lồng hoặc đồ vật xung quanh, hai chân sau dậm dật xuống đáy lồng đó là thỏ bị ghẻ. Ngoài ra bệnh còn một số biểu hiện có vẩy sùi dần lên ở lỗ tai, trên vành tai, ở sống mũi, mí mắt, móng chân, gót chân. Khi đó cần dùng thuốc nhóm ivermectin tiêm ngay. Để phát hiện thỏ bị ghẻ cũng cần kiểm tra móng chân, mũi và tai. Bệnh ghẻ cần được kiểm tra định kỳ mỗi tháng 2 lần để phát hiện kịp thời càng sớm càng tốt. Thỏ khỏe lông phủ kín móng.
Cách phòng trị: Sử dụng thuốc có đuôi mectin như hanmectin, ivermectin… Có thể dùng thuốc ghẻ lvemectin tiêm dưới da 1 lần cho thỏ từ 2 tháng tuổi với liều 0,5 ml/2 kg thể trọng, hoặc dùng. Tiêm ghẻ tiêm dưới da ở gáy là tốt nhất. Thỏ chưa mang thai, tất cả các loại thuốc thú y dành cho chó, mèo tiêm được nhưng nồng độ giảm (thường dùng liều 0,5 – 0,7cc cho thỏ 2 kg)

· Nếu thỏ bị rụng lông, xuát hiện các đốm ban đầu nhỏ bằng hạt gạo sau đó lan nhanh và phát triển bằng đồng xu và toàn thân. Các vị trí thường rụng lông do bệnh nấm da thỏ là chân, mũi miệng, tai, mắt và trên cơ thể. Bệnh nấm da trên thỏ lây lan nhanh nếu không phát hiện và điều trị kịp thời.

Cách phòng trị: Thuốc điều trị hiệu quả nhất hiện nay là thuốc trị  nấm da cho thỏ dạng tiêm. Thuốc điều trị khỏi sau 1 lần duy nhất với liều lượng 0.5ml/3kg thỏ. Tiêm 2 lần trong 3 ngày.
· Nếu để ý thấy thỏ hay xịt mũi là lúc thỏ bị viêm mũi đó là biểu hiện của bệnh viêm mũi, thỏ cũng thường xuyên bị khi nhiệt độ lên quá 35 độ C, càng nắng càng đề phòng bệnh viêm mũi. Nhiệt độ thích ứng tốt của thỏ là 20 – 25 độ C. 

Cách phòng trị: Chữa đơn giản bằng Streptomixin pha loãng, ngày nhỏ vào mũi 4 lần, mỗi mũi 1 giọt.

Ngoài ra còn một số bệnh ít gặp ở thỏ như: 

-
Bệnh bại huyết rất ít gặp, triệu chứng của bệnh bài huyết là khi chết thỏ hộc máu mồm. Nếu thỏ bị bại huyết, cần đến Trung tâm nghiên cứu Dê Thỏ lấy thuốc về tiêm.

-
Bệnh cảm nóng: nếu có do thời tiết quá nóng, thỏ thoát mồ hôi chủ yếu bằng mũi nên khi nhiệt độ tăng cao, thỏ dễ bị cảm nóng do không thoát được mô hôi.

-
Bệnh viêm ruột: ta cần quan tâm đến khâu thức ăn, vệ sinh chuồng trại, chuồng nên nhẵn nhụi, không sần sùi, tránh làm xước da thỏ

-
Bệnh bại liệt: nhẹ thì tiêm thuốc bổ, trợ lực như B Complex, nhưng khi thỏ bị nặng thì không khỏi.

IV. THU NHẬP TỪ CHĂN NUÔI THỎ  
Qua tìm hiểu thực tế trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh đa phần các hộ chăn nuôi thỏ cùng với chăn nuôi bò hay heo, một số hộ khác kết hợp chăn nuôi thỏ với việc trồng hoa màu. Thì ước tính việc thu nhập từ chăn nuôi thỏ (tại Quận 12 Thành phố Hồ Chí Minh) như sau:
	Phường 
	  Chính 
	       Phụ 
	Tổng số (hộ) 

	
	n  (hộ) 
	% 
	n (hộ) 
	% 
	n (hộ) 
	% 

	Tân Thới Nhất 
	0 
	0,00 
	1 
	100,00 
	1 
	100,00 

	An Phú Đông 
	6 
	54,55 
	5 
	45,45 
	11 
	100,00 

	Thạnh Xuân 
	1 
	12,50 
	7 
	87,50 
	8 
	100,00 

	Thạnh Lộc 
	2 
	16,67 
	10 
	83,33 
	12 
	100,00 

	Thới An 
	4 
	28,57 
	10 
	71,23 
	14 
	100,00 

	Hiệp Thành 
	1 
	100,00 
	0 
	0,00 
	1 
	100,00 

	Tân Chánh Hiệp 
	2 
	33,33 
	4 
	66,67 
	6 
	100,00 

	Tân Thới Hiệp 
	2 
	66,67 
	1 
	33,33 
	3 
	100,00 

	Trung Mỹ  Tây 
	1 
	25,00 
	3 
	75,00 
	4 
	100,00 

	Tân Hưng Thuận 
	0 
	0,00 
	1 
	100,00 
	1 
	100,00 

	Toàn quận 
	19 
	31,15 
	42 
	68,85 
	61 
	100,00 


Qua số liệu ước tính cho thấy thu nhập từ chăn nuôi thỏ là thu nhập phụ (42/61 hộ, 68,85%) chiếm tỷ lệ cao hơn số hộ có thu nhập chính từ chăn nuôi thỏ là 19/61 hộ (31,15%). Những hộ có thu nhập chính từ chăn nuôi thỏ thường là những cơ sở, trang trại có quy mô lớn, người chăn nuôi có tâm huyết với nghề nuôi thỏ, ngoài ra họ cũng là những đơn vị cung cấp thức ăn, thuốc, chuồng trại dụng cụ nuôi thỏ và là đầu mối tiêu thụ thỏ thương phẩm của địa phương đó. 
KẾT LUẬN

Nghề chăn nuôi thỏ của trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh được sự quan tâm và hỗ trợ của ban lãnh đạo các cấp nên có tốc độ phát triển khá nhanh và có áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật khá tốt. Trên địa bàn Quận 12, toàn quận 61 hộ chăn nuôi thỏ với tổng đàn thỏ là 4975 con, trong đó thỏ cái sinh sản là 1307 con chiếm 26,27% tổng đàn thỏ của toàn quận. 
Quy mô chăn nuôi thỏ ngày càng được nhân rộng với 34,43% số hộ nuôi thỏ với quy mô hơn 20 con thỏ cái sinh sản. Mô hình nuôi thỏ theo hướng giảm dần thức ăn thô xanh mà thay vào đó là thức ăn viên hỗn hợp dành riêng cho thỏ ngày càng được nhiều hộ gia đình nuôi thỏ lựa chọn (45,9% số hộ dùng 70% thức ăn tinh cho thỏ).  Vấn đề phòng bệnh trong chăn nuôi thỏ được nhiều hộ chăn nuôi thỏ quan tâm và thực hiện rất tốt (77,05% số hộ có áp dụng biện pháp phòng bệnh cho thỏ). 

Tuy nhiên, chăn nuôi thỏ hiện nay chỉ đem lại thu nhập phụ cho các nông hộ chăn nuôi thỏ (chiếm 68,85%). Vì trọng lượng sống thỏ lúc sơ sinh theo nhóm giống thỏ mẹ cao nhất (49,95g) và ở các thỏ mẹ thuộc nhóm giống Xám Anh (50,64g) và thấp nhất (45,20g) và ở các thỏ mẹ thuộc nhóm không rõ nguồn gốc giống (45,53g). Trọng lượng sống của thỏ lúc 4 tuần tuổi cao nhất giống thỏ  mẹ là Xám Anh (454,90 g) và (535,30 g), thấp nhất ở giống thỏ mẹ là New Zealand (432,60 g) và (367,90 g). Trọng lượng sống của thỏ lúc 12 tuần tuổi cao nhất ở nhóm giống Xám Anh (1623,30 g) và (1833,00 g), thấp nhất ở nhóm giống New Zealand (1348,40 g) và (1287,10 g). 

Tiêu tốn thức ăn/ kg tăng trọng trung bình 4,08. Tiêu tốn thức ăn/ kg tăng trọng cao nhất là (4,46) và thấp nhất là (3,57). Tỷ lệ nuôi sống giai đoạn từ sơ sinh đến 4 tuần tuổi cao nhất ở nhóm giống Dutch (86,69%) và (81,77%), thấp nhất ở nhóm không rõ nguồn gốc giống (61,93%) và (80,00%). Tỷ lệ mắc một số bệnh trên đàn thỏ khảo sát giai đoạn 6 – 12 tuần tuổi thường gặp là tiêu chảy (18,39%), ghẻ (16,84%), cầu trùng (4,66%) và hô hấp (4,40%). 

Chú dẫn:

Tài liệu này được biên soạn tóm tắt trên cơ sở đề tài nghiên cứu “Nghiên cứu tạo một số sản phẩm chế biến từ thịt thỏ hướng tới quy mô công nghiệp” do TS. Lê Thị Hồng Ánh – Trường Đại học Công nghệ thực phẩm TPHCM  làm chủ nhiệm và do Sở Khoa học và Công nghệ TP. HCM quản lý.

Sở Khoa học và Công nghệ TP. HCM mạn phép được sử dụng để cung cấp cho nông dân.
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